

她，激活了学校的“五彩教育”

——记卫东区五条路小学校长蔡云霞

□通讯员 史丽 本报记者 牛超

“我是一个平常人，平时老老实实做人、认认真真做事、不遗余力地干好自己分内的事。我很享受这份工作，享受和学生们一起成长的快乐、享受和同事们一起追梦的幸福。”——这是蔡云霞校长经常说的一句话。

蔡云霞今年50岁，1987年9月参加工作。如今，她已在教育岗位上“战斗”了29个年头。2004年8月之前，她一直在卫东区平马路小学从事语文教学。之后，她调到卫东区五条路小学任业务副校长、校长。

1月28日，记者来到卫东区五条路小学。校园里，古诗词、《三字经》、《弟子规》等经典的传统文化随处可见。在浓浓的书香氛围中，一个身影正在忙碌着——她就是校长蔡云霞。

“该放假了，这几天有些忙。”蔡校长说，不管是教师，还是校长，多年来，她用满腔热情激活了五条路小学的“五彩教育”。



蔡云霞(本版图片均由受访者提供)

智慧，她开辟了学校的“五彩教育”

和蔡校长熟悉的人，都能感受到她的敏锐多才、她的敢想敢干、她的推陈出新。2011年1月，蔡云霞接任五条路小学校长，面对学校深厚的文化底蕴以及和谐的教师队伍，她开始规划着今后学校的特色发展之路。

“思路决定出路。”经过深思熟虑后，她决定从特色项目抓起。让每个学生掌握一种乐器演奏技巧，使之成为伴随孩子一生的小特长，这是蔡云霞当校长以后最想做的事情。在经过研究、多次征求教师意见和建议后，她又多方论证，最终根据学校的师资优势，选定口琴作为学校的“特色教学项目”。2013年，口琴教学校本教材编印成册。2014年6月，学校的器乐进课堂课题成果在全市范围内推广。截至目前，学校已举行了四届大型口琴合奏比赛。

与此同时，书香校园的营造，科研校园的形成，生活化作文课程、数学思维训练课程、快乐英语课程、黏土艺术等课程的实施，为五条路小学特色教育的形成打下了坚实基础。2015年春，经过论证、商讨，结合学校校名，蔡云霞提出了“五彩教育”的办学思路。自此，在校园里，五彩课程、五彩教师、五彩学生都有了明晰的“奋斗”目标。

蔡云霞不但做事雷厉风行，而且心思细密。她不放过校园里任何一个可利用的角落。在她的精心设计上，一楼的楼梯间

被装上市架、燃起明灯，成了孩子们课余最爱徜徉其中的“书吧”；校园内一个不起眼的角落被开发成了“蔬菜实验基地”，菜园里是四年级孩子和老师亲手种下的各种应季蔬菜。菠菜、蒜苗、翻心黄、茼蒿等蔬菜在孩子们的精心呵护下，绿意盎然。利用课余时间来这里浇浇水、做做观察，成了孩子们的一大乐事。

魅力，学生眼中的“校长妈妈”

在老师眼中，蔡云霞敬业、睿智、豁达、有亲和力。每天早晨，她总是第一个走进校园；无数个傍晚，她又是伴着灯火，带着欣慰和倦意最后一个离开学校。在她眼里，学校无小事。学校里人人都知道蔡云霞是个闲不住的人。传达室的师傅都说，无论学校有什么工作，她都抢在前头，工作起来从不计算时间。即使节假日、寒暑假，她也会像平时一样到校园里转悠。

在学生眼里，她是位“多面”校长。该校五(5)班学生尹滨滨说：“对于蔡校长，我又怕又敬又爱。我经常看到她在校园里教训高年级的几个调皮鬼；每天早上早读时，她都会到各班巡察，表情特别严肃，我们一见到她，会立刻安静下来。不过，蔡校长也有和蔼可亲、平易近人的一面。有一次，我们口琴队去参加演出，快轮到上场了，可能是因为紧张，我的肚子突然疼起来，连腰都直不起来了。这时，蔡校长发现了，来到我身边问清情况后，幽默地说：‘没事的，你就当台下的观众是萝卜青菜……’她还没

说完，我就笑了起来，紧张情绪随之消散，肚疼也缓解了不少。”

在四(5)班学生张瑶的心中，蔡校长是“妈妈”。“在校园里，经常会看见蔡校长为低年级的学生系鞋带、扣衣服扣子；有时我们带的水喝完了，还总是到她办公室倒水……前几天下雪，教学楼通往厕所的路上结了厚厚的冰，蔡校长站在那里一边提醒我们小心，一边不时扶起摔倒的同学。后她又拿起铁锹亲自铲雪。那么冷的天，她的额头上居然渗出一大片汗珠。”张瑶说。

读书，“校园”变“学园”

记得有人说过，一个人的精神发育史就是一个人的阅读史，读书不一定成就名师，但读书一定能促进教师实现专业成长，读书的教师内心一定是平和而幸福的。对于这句话，蔡云霞也深有体会。

为鼓励教师读书，她率先垂范，每天坚持阅读，重点文章精批细读，并随时做摘抄或写心得体会，她把自己的学习经验、体会介绍给其他教师，并且有针对性地推荐一些教育教学文章。为了给老师们搭建读书交流的平台，蔡校长把每周一下午的全体教师会变成老师交流读书心得的舞台。会上，老师们会互相交流教学专著、生活哲理、经典名篇或教书心得。

蔡云霞不但注重对教师读书的引领，更注重校园书香氛围的营造和对阅读兴趣的培养。在她的倡议下，校园“书吧”落成，班级图书柜建立，教室和走廊里张贴着读书名言……校园的每个角落都洋溢着浓浓的读书氛围。而且，学校每天早晨都

要开展古诗词诵读、午间阅读……学生们沐浴在书香中，被点点墨趣陶醉着，师生读书蔚然成风，校园成为名副其实的“学园”。

我们常说：“一个好校长成就一所好学校。”可蔡云霞却说：“一个好团队才能成就一所好学校。”学校100多名教师，在蔡校长眼里，每一个人都是人才。学校的每次教研活动，她只要有时间，都会走进课堂听课，课后还与老师一起探讨，从教学内容设计到教学语言雕琢……一招一式、一言一行地教。

蔡云霞用自己的耐心和关爱，打造了一支团结和谐、风清气正的教师团队，培育了一批又一批乐学善思、踏实勤奋的优秀教师。据了解，目前学校有省级名师3人、省级骨干教师12人、市级名师4人、市级骨干教师10人、市级教学能手16人、区级以上优质课教师46人。

勤奋，她走出了别样的人生

“采得百花成蜜后，为谁辛苦为谁甜。”29年寒来暑往，蔡云霞始终站在教育这一块精神高地上，守望着自己的理想，守望着那个五彩的梦。在帮助同事取得一个个荣誉、一项项成果的同时，她也取得了不菲的成绩。

多年来，她先后获得河南省学术技术带头人、河南省骨干教师、河南省语文优质课教师、河南省名师、河南省依法治校先进个人、市第十届专业技术拔尖人才、市第三届名校长等荣誉称号。



蔡云霞和学生们一起在操场上玩纸飞机